
GESTÃO PARTICIPATIVA DEFENDENDO ÁGUA E VIDA
Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do Alto Jaguaribe.

Ata da 43ª Reunião Extraordinária do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do Alto
Jaguaribe. 08/02/2024 – Iguatu-CE.

Aos oito dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e quatro, às 09:00h, aconteceu de
forma virtual, pela Plataforma Microsoft Teams, a 43ª Reunião Extraordinária do Comitê da
Sub-Bacia  Hidrográfica  do  Alto  Jaguaribe.  A reunião  contou  com  as  seguintes  pautas:
Abertura pela Diretoria do CSBHAJ; Chamada dos membros presentes e Aprovação da Ata da
42ª Reunião Extraordinária; Avaliação da Alocação dos Açudes isolados 2023.2 e Operação
Emergencial  2024.1  dos  Açudes  Arneiroz  II  e  Muquém;  Discutir  e  deliberar  sobre  a
prorrogação  do  mandato  do  CSBHAJ  até  29  de  novembro  de  2024;  Informes,
Encaminhamentos  e  Encerramento.  A presidenta  do  comitê  Rosângela  Teixeira  iniciou  a
reunião agradecendo a presença a todos e informou que colocará no grupo de WhatsApp um
edital sobre a política de patrocínio da ANA, para quem trabalha com educação ambiental e
recursos  hídricos.  Disse  que  durante  a  semana  esteve,  acompanhada  de  Cássio,  dando
entrevista na rádio Antena Sul FM. Em seguida, a auxiliar administrativo Shérida Gomes fez a
chamada dos membros, estando presentes: Antônio Ceza Cristóvão, Maria Evaneide Felipe
Araújo,  José  Diorinde  de  Araújo,  Lucineide  Coqueiro  Gurgel,  Gecilda  Josino  de  Araújo,
Gesilene Josino de Araújo,  Jacson Barros de Souza,  Kelly Souza de Oliveira,  Antônia de
Oliveira  Araújo  Lucena  (Luciana),  Rosângela  Maria  Lucas  Teixeira,  Miguel  Alexandre
Barbosa, Renato Batista Pereira, Cicera Maria de Souza, Francisca Rodrigues de Oliveira,
Francisca Torquato de Amorim, Ana Pâmela Pedrosa Gomes, Maria Josefa do Nascimento,
Paulo  Roberto  Cândido  Landim,  Manoel  Timóteo  da  Silva,  Sandra  Maijane  Soares  de
Belchior, Ednaldo Alves do Carmo, Cinthia Millana Bernardina de Lima, Antônio Augusto
Filho, Ronielles de Sousa Dias, Tiago Barros, Francisco Rodrigues de Araújo - Edmilson,
Erivan Anastácio de Souza, Márcia Soares Caldas, Raimundo Rubis Bezerra, Cicera Luíza de
Carvalho  Vasconcelos,  Francisco  Erivaldo  Barbosa,  Luiz  Nunes  Diniz  Neto,  Danilo
Rodrigues Bastos, Francisco Nataniel B. De Albuquerque, José Martins Nogueira, Francisco
Jares Martins, Antônio Weldes Ribeiro, Eúde Duarte Lucas, José Flávio R. de Oliveira, Pedro
Bezerra do Nascimento,  Jânio Gleidson Loiola Sena e Malvina Noronha Mota Neta.  Pela
Cogerh:  O  coordenador  do  núcleo  de  operações  Cássio  Sales,  o  coordenador  de  gestão
Teixeira Neto, o auxiliar operacional de manutenção Caio Victor, a assistente administrativo
Roberta Meireles, as auxiliares administrativas Núbia Vitor e Shérida Gomes e a estagiária
Giovana  Marculino.  A referida  reunião  contou  com a  presença  de  49  pessoas,  sendo  38
instituições membros. Rosângela Teixeira lembrou que o prognostico da Funceme para esse
ano é de um El Niño consolidado para a nossa região e ressaltou que a responsabilidade do
comitê e das comissões gestoras é aprovar as alocações e as avaliações das mesmas. Cássio
Sales, iniciou a sua apresentação falando das precipitações de pré-estação, em que dezembro
de 2023 foi observado 42.3 mm; e para janeiro de 2024, o observado foi de 52.7 mm, ambas
no Alto Jaguaribe. Apresentou a quadra chuvosa para o trimestre fevereiro, março e abril, com
probabilidades acima do normal de 15%; em torno do normal 40% e abaixo do normal de
45%; Apresentou os aportes dos 24 açudes monitorados, considerando o período de 01/01 a
06/02/2024, o volume atual é de 1358, 86 hm³, ou seja, 49,13% da capacidade de acumulação
dos reservatórios,  e,  os  com menor  aportes  ficam na  região  dos  Inhamuns como o Trici,
Várzea do Boi e Favelas. Prosseguindo, Cássio apresentou a avaliação das alocações 2023.2
dos açudes isolados, bem como do açude Do Governo (não monitorado), onde destacou que
os  reservatórios  apresentaram  no  final  da  alocação  um  volume  superior  ao  simulado
apresentado  no  ano  anterior.  A operação  2023.2  ficou  da  seguinte  forma:  Arneiroz  II,
Aprovado  400  l/s  e  realizado  297  l/s;  Canoas,  aprovado  70  l/s  e  realizado  57  l/s;  Faé,
aprovado 100 l/s e realizado 86 l/s; Mamoeiro, aprovado 50 l/s e realizado 29 l/s; Muquém,
aprovado 380 l/s e realizado 365 l/s; Trussu, aprovado 200 l/s e realizado 200 l/s; e Açude do
Governo, aprovado 50 l/s e realizado 51 l/s.  Cássio lembrou que com relação ao açude do
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Governo, ficou acordado em uma reunião do comitê uma liberação durante 10 dias com uma
vazão de 100 L/s, mas a comissão de acompanhamento do reservatório decidiu que fosse
fechado e aberto quando necessário. Rosângela falou que será feito um relatório sobre o açude
do  Governo  com  fotos  e  encaminhado  ao  Ministério  Público  e  repassado  ao  comitê
posteriormente. Cássio falou das fiscalizações realizadas e das batimetrias no açude Trussu,
que teve uma diferença de menos 13.525.829 m³, e, no açude Mamoeiro foi um aumento de
1.272.318 m³. Depois, Cássio apresentou a operação emergencial dos açudes Arneiroz II e
Muquém. O cenário para o Arneiroz II, que se encontra com 130,20 hm³, o equivalente a
73,10% da capacidade será com vazão de 80 L/s somente para abastecimento humano da sede
de Arneiroz e da comunidade Boqueirão; A vazão faz sangrar a Barragem de Arneiroz.   O
cenário para o Muquém que está com 35,30 hm³ o equivalente a 75,83% da capacidade será
com vazão de 75 L/s para perenização de até 11km e assegurará o abastecimento da sede de
Cariús,  com liberação constante,  mas com vazões variáveis de acordo com a necessidade.
Diante do exposto, a avaliação da alocação/2023.2 e a operação emergencial/2024.1 foram
aprovadas sem ressalvas.  Rosângela Teixeira  lembrou que na reunião passada foi falado
sobre os mandatos do comitê que será até o mês de abril e o diretoria que seria até novembro
deste  ano,  porém,  a  plenária  aprovou,  que  fosse  solicitado  ao  Conerh,  a  prorrogação  do
mandato  do  colegiado  pelo  prazo  de  60  dias,  conforme  legislação,  e  nesta  reunião,  a
presidenta solicitou da plenária aprovação para que seja oficiado ao Conerh, já que não está
na política e nem no regimento, o pedido de prorrogação do colegiado e diretoria até o dia 29
do  mês  novembro.  Lembrou  ainda,  que  em  reunião  do  Fórum  Cearense  de  Comitês  os
11(onze) presidentes são de acordo como referido pedido. Teixeira Neto fez ponderações de
que já foi oficiado ao Conerh solicitando o prazo de mais 60 dias e enquanto não tivermos
resposta do Conselho seguiria o trabalho como se o prazo findasse em abril. Márcia Caldas
disse que enquanto SRH tem que esclarecer legalmente, embora esse assunto vai ser dado
resposta oficial, e não sabe se foi observado se o ponto de pauta foi colocado em votação e ou
se o regimento permite, porém o pedido que foi feito anteriormente é o que está no decreto
dos comitês para que haja um prazo de mais 60 dias para a prorrogação e quanto ao novo
pedido de ir até novembro não há nenhum respaldo legal para isso. Edmilson Rodrigues disse
que é a favor o mandato ser até 29 de novembro, por uma questão de justiça e pediu apoio aos
demais membros. Rosângela disse que qualquer um que estivesse na situação seria apoiado,
pois somos seres políticos e fazemos um trabalho sério e respaldado. Rosângela pediu que
fique registrado em ATA  que a plenária do CSBHAJ irá formalizar ao Conerh o pedido
para que se estenda o mandato do colegiado e da diretoria até 29 de novembro e que
sejam encaminhados ofício ao presidente do conselho, com cópia da ATA da eleição da
diretoria e a plenária aprovou sem ressalva. Erivan Anastácio disse que se for legal não
tem nenhuma ressalva a fazer. Rosângela disse que recebeu uma solicitação das comunidades
abaixo do Trussu para uma operação emergencial naquele manancial e que a diretoria irá se
reunir com a Cogerh para dar uma resposta oficial. Solicitou que as reuniões que tivessem
deliberação sejam realizadas de forma presencial e a plenária aprovou por unanimidade. Nada
mais a tratar, a reunião foi encerrada  e para constar, eu, Maria Núbia Vitor Silva, lavrei a
presente ata que será aprovada em próxima reunião extraordinária do colegiado.
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